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© Постановка проблеми. Характерною ри-
сою сучасного світового розвитку країн є 
активізація інтеграційних процесів у світі та 
Європі зокрема. При ьому навіть ті країни, ц
які не входять до складу інтеграційних 
об’єднань, неминуче відчувають на собі їх-
ній вплив. Після останнього розширення ЄС 
Україна стала безпосереднім сусідом Євро-
союзу. Це відкриває нові можливості для 
поглиблення співпраці з ним. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Дослідження проблеми інтеграції та 
співпраці України з ЄС знайшли своє відо-
браження у роботах і монографіях таких ав-
торів, як І. Бережнюк [1], А. С Гальчинський 
[2], В. В. Копійка [6], О. А. Корнієвський 
[7], С. В. Терешко [14] й ін. 

Основні інтеграційні процеси є самі по 
собі складними, виникає потреба з’ясувати, 
що потрібно змінювати та враховувати віт-
чизняним сільськогосподарським підприєм-
ствам для ефективного входження в зону  
ЄС і з якими проблемами може стикатись 
Україна на своєму шляху. 

Мета статті – аналіз перспективи розви-
тку українських сільськогосподарських  
підприємств у результаті підписання асоціа-
ції

                                                

 з Європейським Союзом. 
Виклад основних результатів дослід-

ження. Сільське господарство є однією з 
галузей виробництва, умови й експорт про-
дукції якого суттєво змінюються після того, 

 

. 

, а отже, це відкриває перед ви-
ро
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як положення Угоди про асоціацію з ЄС на-
були чинності Цими положеннями передба-
чено досягнення українськими сільськогос-
подарськими виробниками європейських 
стандартів якості та безпечності продукції. 
Вироблена за такими стандартами продукція 
може безперешкодно потрапити на європей-
ський ринок
бниками нові можливості для розвитку й 

зростання. 
Сільськогосподарська продукція стано-

вить третину від усього українського експо-
рту до Євросоюзу. Україна до ЄС постачає 
переважно зерно, насіння соняшнику, олію, 
корми для тварин і добрива. З ЄС до Украї-
ни надходить м’ясо, кава, чай, спеції та го-
тові продукти. Українські аграрії завдяки 
Угоді про асоціацію можуть вже цього року 
зекономити 140 млн євро на сплаті мит. Але 
українські сільгоспвиробники поки що гото-
ві експортувати лише сировину [18]. 

Європейський ринок для українських аг-
раріїв – приваблива перспектива. Вже цього 
року експорт українських сільськогосподар-
ських товарів завдяки підписаній угоді між 
Україною та ЄС може збільшитися прибли-
зно на 14% порівняно з 2013 роком [16]. У 
рамках дії автономних торговельних префе-
ренцій з 23 квітня 2014 року ЄС уже скасу-
вав мита на 82,8% товарних позицій для 
україн ько сільгосппрод кції [16]. Чистий 
зиск для українських аграріїв завдяки цій 
угоді до кінця року може становити  
140 млн євро. Саме стільки вони зможуть 
зекономити на митах, які тепер платити не 
треба. Опосередкований зиск від цього буде 

с ї у
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удесятеро більший [18]. Вигоди від угоди 
полягають у тому, що експорт до ЄС озна-
чатиме ідентифікування української проду-
кц

-
ба

ок, але поки що лише пра-
цю

ння та немає можливості проконт-
ро

ва 
зр

 Україну, 
уд

х в ЄС. 

 переважної більшості товарів – за 
пр

ого переліку товарів – ім-
по

ж

тарифної 
кв

 й обсяги тариф-
ни

огоджуються 
ун

о

ні додаткові до-
ку

дів конт-

ії з європейською якістю, а це автоматич-
но відкриває нові ринки збуту. 

У тваринництві, передусім виробники ку-
рятини, мають великі сподівання на ринок 
ЄС. Це залежить від того, наскільки україн-
ські сільгоспвиробники готові дотримувати 
стандартів Євросоюзу. Деякі їх уже дотри-
мують та нарощують потужності для виходу 
на ринки ЄС [16]. Минулого року європей-
ські експерти ретельно перевіряли виробни-
цтво на українських птахофабриках на від-
повідність європейським стандартам, і цей 
тест українські виробники витримали [17]. 
Українську курятину вже продають у краї-
нах Євросоюзу, а незабаром можна буде по
чити на прилавках європейських магази-

нів курячі яйця українського виробництва. 
Виробники курятини заздалегідь готува-

лися до початку дії угоди. У виробництво 
були вкладені великі інвестиції, фактично 
все починалося з нуля з урахуванням євро-
пейських вимог [16]. Виробники яловичини 
та свинини також заінтересовані у виході на 
європейський рин

ють над модернізацією виробництва за 
стандартами ЄС. 

Українська молочна продукція поки про-
грає у конкуренції з європейською, тому ви-
робникам молока двері в ЄС у найближчій 
перспективі залишаться зачиненими через 
тамтешню високу конкуренцію й невідпові-
дність молочної продукції європейським 
стандартам із безпеки. Адже в Україні мо-
локопереробні заводи досі переважно заку-
повують молоко в селян, де застосовується 
ручне дої
лювати якість молока. Це неприйнятно в 

ЄС [17]. 
У рослинництві завдяки скасуванню мит 

збільшити прибутки можуть українські ви-
робники зернової продукції, яка вже прода-
ється в ЄС. Тепер обсяги її виробницт
остуть, адже до цієї продукції європейці 

висувають мінімальний набір вимог [16]. 
Мита на переважну більшість агропроду-

кції були скасовані, але водночас  запрова-
джено тарифне квотування. ЄС встановлює 
тарифні квоти на 30 різновидів сільськогос-

подарської продукції. У свою чергу україн-
ська сторона також встановлює тарифні кво-
ти на ввезення деяких видів продукції, в то-
му числі й сільськогосподарської (свинина, 
цукор, м’ясо птиці). Причому тарифні квоти 
на ці товари, ввезені з Європи в
вічі нижчі, ніж для аналогічних українсь-

ких товарів, експортовани
Використання тарифних квот відбуваєть-

ся за двома механізмами: 
1) для
инципом «живої черги» (first come, first 

served); 
2) для обмежен
ртер з ЄС має одержати ліцензії у відпові-

дних органах ЄС. 
У будь-якому разі саме партнер з ЄС скла-

дає заявку на використання квоти та реєструє її 
у відповідній слу бі ЄС. Український вироб-
ник не бере безпосередньої участі у цьому 
процесі. Щойно безмитний обсяг 
оти вичерпано, товари ввозяться до Євросо-

юзу зі сплатою відповідних мит [15]. 
Повний перелік товарів
х квот містяться у Доповненні до Додатка 

№ І-А до Угоди [5]. 
Ринок ЄС функціонує на засадах чесної 

конкуренції, саме тому всі виробники пови-
нні діяти за однаковими правилами. Ство-
рюючи ЗВТ, Україна та ЄС п
іфікувати стандарти, вимоги й систему 

контролю за якістю продукції. 
Із часом передбачається, щ  відповідність 

українським стандартам та наявність дозволів 
Державної ветеринарної та фітосанітарної 
служби України означатиме дозвіл експорту-
вати до ЄС, і навпаки. Наразі Україна має до-
зволи на експорт курятини, риби, яєць та яєч-
них продуктів. Спрощена схема одержання 
дозволу на експорт продукції тваринного по-
ходження (представлена на сайті [12,13]), вза-
галі не потребує дозволів на експорт продук-
ція рослинного походження (тобто українсь-
кому виробникові не потріб
менти, крім українських сертифікатів якості 

й супровідних документів).  
У рамках Угоди Україна та Європейський 

Союз домовились уніфікувати систему кон-
тролю при ввезенні й вивезенні продуктів 
харчування. Це саме стосується стандартних 
санітарних та фітосанітарних захо
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ролю, до яких мають бути готові як україн- ські, так і європейські виробники. 
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Рис. 1. Продукція тваринни чно (протягом п’яти років)  
. т 

Дж і У

п

л цих ринків – 
бл

цтва, яку наша держава щорі
може постачати в ЄС, тис

ерело: Інститут стратегічних досліджень при Президентов

Також визначено десять перспективних 
товарних позицій експорту продовольства з 
України в ЄС, за якими поки що не здійсню-
ється торгівля, але які є потенційно прибут-
ковими для малого та середнього бізнесу в 
Україні. Сукупний потенціал цих ринків на 
найближчі роки, за даними науковців, ста-
новить близько 2 млрд євро [8]. За аналогіч-
ним ринципом відібрано і найбільш ризи-
кові для українських виробників товарні 
групи, умови імпорту з ЄС щодо яких суттє-
во поліпшилися і які раніше не постачали в 
Україну з Європи. Потенціа

країни [10]. 

изько 0,7 млрд євро [15].  
Загалом 83,1% продукції ввозитиметься 

до ЄС з України без мита. При цьому на ім-
порт європейських товарів мита знижувати-
муть поступово. Слід додати, що весь про-
цес виходу товару чи цілої галузі України на 
європейський ринок займатиме не більше 
1,5 року [11]. Країни ЄС вже нині готові ін-
вестувати в Україну. За даними Державної 
служби статистики України, станом на 31 
грудня 2013 року прямі іноземні інвестиції 
(ПІІ) в економіку України з країн ЄС стано-
вили 52,7 млрд дол. США, або 80% загаль-
но

ії з 
ЄС

Ц а

ня й поліпшення якості проду-
кції, зміцнення та стабілізації економічного ї суми ПІІ [4]. 

Інвестиції надходять із більшості країн 
ЄС (не лише з Кіпру, що, як відомо, донеда-
вна був офшорною зоною, через яку «про-
кручувалися» зокрема й вітчизняні капіта-
ли). Найбільші суми ПІІ одержують від Кіп-
ру, Німеччини, Нідерландів, Австрії, Вели-
кобританії, Франції, причому спектр видів 
економічної діяльності, в які вкладаються 
ПІІ з країн ЄС, дуже широкий. Зокрема, ПІІ 
з Німеччини, Нідерландів – у переробну 
промисловість, інформацію та телекомуні-
кації, з Австрії й Франції – у фінансову і 
страхову діяльність. Посилення інтеграц

 дасть змогу залучити ще більше інвес-
тицій у розвиток національної економіки, 
зокрема для розбудови інфраструктури. 

Щоб завоювати позиції на ринку ЄС, 
українським сільгоспвиробникам на допо-
могу повинна прийти горизонтальна інтег-
рація. е якісно нов  форма внутрішньога-
лузевого кооперування здебільшого одноти-
пних підприємств та виробництв, яка забез-
печує поглиблення спеціалізації окремих 
ланок єдиного технологічного ланцюга, або 
територіально інтегрованих процесів з ме-
тою збільшен
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становища, підвищення ефективності виро- бництва [3]. 
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Рис. 2. Основні інвестори України з країн ЄС (млрд дол.) на 31 грудня 2013 р. 
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доступу: 

О.А. Корнієвський // Нац. ін-т проблем міжна-
родної безпеки. – Режим доступу: http://www.niisp.gov.ua/articles/21. 

ерело: Наслідки від підписання угоди про Асоціацію з ЄС

Вертикальна інтеграція зумовлює ство-
рення якісно нових специфічних міжгалузе-
вих виробничих підприємств різних сфер 
АПК, їх об’єднання з підприємствами із пер-
винної переробки сировини, подальшого ви-
готовлення готових виробів легкої промис-
ловості збутовими і торговельними партне-
рами [3]. Вертикальна інтеграція допоможе 
підприємствам взаємодоповнювати одне од-
ного, щоб мати більше шансів на р

фографіка [9]. 

оперативи. 
Висновки. Визначена перспектива вступу 

України до ЄС–2020 рік.  Підписання Угоди 

госптоваровиробників швидкої адаптації до

тже й збільшити свої прибутки.  
Щоб бути конкурентоспроможними та не 

втратити свої позиції, деяким аграрним під-
приємствам п

изняних сіль- пейської спільн

ов функціонування європейського ринку.  
Сільськогосподарським підприємствам 

необхідно в найкоротші терміни інтегрува-
тися горизонтально чи вертикально задля 
завоювання ринку ЄС. Можна сподіватися, 
що при зближенні з Європою інвестиційний 
клімат аграрного сектору країни поліпшить-
ся. Це дасть змогу нашим підприємствам 
швидше оновити осно
вати виробництво.  
Угода про асоціацію з ЄС можливо і не 

принесе швидкої вигоди, але вимагатиме від 
підприємців активних дій та додаткових ін-
вестицій. Також вона відкриває для україн-
ського бізнесу перспективу вийти за рамки 
внутрішнього ринку
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Інституційне забезпечення розвитку  
підприємництва в аграрній сфері 

 
© Постановка проблеми. Сучасна парадиг-
ма сталого розвитку передбачає гармоніза-
цію людини з екологією та економікою, а 
фундаментом досягнення такого розвитку є 
підприємництво. Створення сприятливих 
умов для появи й успішного функціонуван-
ня різноманітних форм підприємницької ді-
яльності в аграрній сфері вимагає не тільки 
використання вже напрацьованих прийомів, 
а й пошуку нетрадиційних методологічних 
підходів. Одним із таких підходів є інститу-
ціоналізм як універсальна методологія між-
дисциплінарного характеру. В рамках інсти-
туціональної теорії накопичено інструмен-
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тарій для аналізу багатьох явищ перехідної 
економіки, серед яких особливе місце посі-
дає генезис і розвиток підприємництва, зок-
рема й в аграрній сфері.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Підходи та категорії інституціоналізму 
вже використовували вітчизняні науковці 
для дослідження різних аспектів функціону-
вання аграрної сфери. Зокрема П.Т. Саблук, 
Л.І. Курило, О.О. Мороз, Г.М. Калетнік,  
Г.О. Пчелянська, О.Г. Шпикуляк, О.М. Бо-
родіна, О.П. Власенко, О.М. Третяк, 
І.Чикало, З. Варналій, М.М. Ільчук,  
Т.Д. Іщенко [1-10] й інші дослідники зроби-
ли вагомий внесок у становлення українсь-
кого інституціоналізму. Проте, незважаючи 
на наявний вагомий науковий доробок, за-
лишаються не до кінця з’ясованими багато 
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